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Beteiligung an der onyx Energie Mittelland AG



Es gilt das gesprochene Wort



Stärkung der Versorgungssicherheit – Partnerschaft mit dem Oberaargau



Referat von Kurt Rohrbach, Direktionspräsident der BKW FMB Energie AG anlässlich der Medienkonferenz vom 17. November 2005 in Langenthal



Sehr geehrter Herr Stadtpräsident, sehr geehrter Herr Gemeindepräsident, sehr geehrte Damen und Herren Auch ich freue mich sehr, Sie heute hier in Langenthal in diesem Rahmen begrüssen zu dürfen. So wie dieser Anlass für die Stadt Langenthal und die Gemeinde Herzogenbuchsee ein ganz besonderer Anlass ist, so soll diese heutige Medienkonferenz für die BKW FMB Energie AG der Auftakt eines verstärkten, langfristigen und partnerschaftlichen Engagements zugunsten der Energieversorgung für den Oberaargau bedeuten. Der Erwerb der onyx-Beteiligungen von Langenthal und Herzogenbuchsee seitens der BKW schafft dafür gute Voraussetzungen. Bevor ich näher auf die Modalitäten und Zielsetzungen eingehe, möchte ich Ihnen kurz einige Grundwerte der BKW in Erinnerung rufen.



Die BKW – kundennah und regional verankert Mit einem Umsatz von über 2,9 Mrd. CHF ist die BKW ein Stromversorgungsunternehmen von nationaler Bedeutung. Mit rund 2'200 Mitarbeitenden versorgen wir über eine Million Menschen in den Kantonen Bern, Jura, Baselland, Solothurn, Neuenburg, Freiburg und Obwalden sicher mit Strom aus eigener Produktion über eigene Netze. Versorgung heisst für die BKW: Engagement in allen Bereichen, d. h. Produktion, Verteilung, Handel und Vertrieb. Der Erfolg der BKW ist aber nicht einzig auf diese vertikale Integration zurückzuführen. Er beruht auch auf regionaler Verankerung, Präsenz vor Ort sowie auf den tragfähigen Partnerschaften,
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welche die BKW in den letzten Jahren eingegangen ist. Kernstück dieser Partnerschaftsstrategie ist die Bündelung der Kräfte kooperationswilliger Partner. Unabhängig von ihrer Grösse sollen diese in die Lage versetzt werden, sich in einem offenen Strommarkt zu behaupten. Die Ausgestaltung dieser Partnerschaften ist vielschichtig. Sie geht von einer rein vertraglichen Zusammenarbeit bis zu einer Beteiligung. Partnerschaft und langfristiges Engagement sind Markenzeichen der BKW. Und diese hoffen wir, auch im Oberaargau pflegen und einbringen zu können.



Eine starke onyx – die wichtigste Versorgerin im Oberaargau Der Erwerb der Aktienanteile von Langenthal und Herzogenbuchsee stellt für die BKW eine strategische Beteiligung dar. Im Rahmen ihrer Offerte bot die BKW der Stadt Langenthal und der Gemeinde Herzogenbuchsee an, das zu verkaufende Paket von 38,6% an der onyx für 320 CHF pro Aktie zu übernehmen. Diese Beteiligung kostet die BKW somit insgesamt 130 Mio. CHF. Das Angebot der BKW an die beiden Gemeinden war preislich zweifelsohne attraktiv. Dies zeigt einerseits, dass die onyx in einem harten Wettbewerbsumfeld gut positioniert ist. Es verweist andererseits aber auch auf das grosse Entwicklungspotential des Unternehmens. Dieses Entwicklungspotential möchte die BKW gemeinsam mit der onyx nutzen und ihr Engagement noch verstärken. Aus diesem Grund wird die BKW in Kürze auch den anderen onyx-Aktionärsgemeinden ein gleichlautendes Angebot unterbreiten. Dieses Angebot wird sehr rasch, in den nächsten Tagen, erfolgen - rasch damit bezüglich des Commitments der BKW keine Zweifel aufkommen können. Die Aktionäre der onyx werden aber genügend Zeit haben, das Angebot in Ruhe zu prüfen. Auch für die Gemeinden Langenthal und Herzogenbuchsee, meine Damen und Herren, war es nicht einzig der attraktive Preis, der dazu führte, dass sie sich für die BKW entschieden. Vielmehr entschieden sie sich auch für ein überzeugendes Konzept. Gemäss der vorhin erläuterten Strategie, sieht dieses nämlich eine Stärkung des Unternehmens, die Weiterentwicklung als eigenständiges Unternehmen sowie eine schrittweise Integration der onyx in die BKW-Gruppe - nicht aber in die BKW vor.
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Die engere Zusammenarbeit mit der onyx stärkt die Marktposition der BKW im Oberaargau, in der Nachbarschaft anderer grosser Elektrizitätsunternehmen. Sie stärkt aber auch die Position der onyx. Bereits heute ergeben sich Möglichkeiten zur Zusammenarbeit. Im Falle einer Mehrheitsbeteiligung durch die BKW kann diese vertieft und weiterentwickelt werden. Für diesen Fall beabsichtigen wir, die BKW-eigene Regionalvertretung in Wangen a.A. in die onyx zu integrieren. Gemeinsam die Stärken nutzen! Diese Vorstellung stand somit nicht nur dem Kaufentscheid der BKW Pate, sondern war auch für die verkaufenden Gemeinwesen von grosser Bedeutung. Wir werden uns dafür engagieren, dass diese Vorstellung Realität wird!



Partnerschaft mit dem Oberaargau und Erhöhung der Versorgungssicherheit Ich bin überzeugt, dass nicht nur die onyx von den Vorteilen einer starken Partnerschaft profitieren kann, sondern dass diese Vorteile die gesamte Region erfassen werden. Dank Bündelung der Kräfte werden die BKW und die onyx zusammen den Kunden in Zukunft qualitativ hoch stehende und kostengünstige Produkte und Dienstleistungen anbieten können. Die BKW ist überzeugt, dass die Verbesserung der bereits hohen Versorgungssicherheit und Versorgungsqualität auch in regionalwirtschaftlicher Hinsicht positive Effekte haben wird. Auch für die Mitarbeitenden der onyx und der BKWRegionalvertretung Wangen a. A. werden sich vielfältigere Berufschancen ergeben. Meine Damen und Herren, wir sind überzeugt, mit der Stadt Langenthal und der Gemeinde Herzogenbuchsee eine solide Basis für eine vertiefte Zusammenarbeit im Interesse aller Beteiligten gelegt zu haben. Ich danke Ihnen für Ihre Aufmerksamkeit!
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